Syndrom CAN - týrané, zneužívané a zanedbávané dítě .
	


O co se vlastně jedná?


Název syndromu CAN pochází z anglického jako „Child Abuse and Neglect“ (CAN), běžně se však používá i v češtině. Můžeme jej přeložit jako syndrom týraného, zneužívaného a zanedbávaného dítěte.
Jedná se o soubor nepříznivých příznaků v nejrůznějších oblastech stavu a vývoje dítěte i jeho postavení ve společnosti, především v rodině. Převážně jde o úmyslné ubližování dítěti, způsobené nejčastěji jeho nejbližšími vychovateli, hlavně rodiči (případně prarodiči, pěstouny, ...).  Toto jednání může ve svých důsledcích vést (a většinou vede) k dlouhodobému či trvalému poškození duševního nebo psychického zdraví dítěte, jeho sociálních dovedností a v nejkrajnějším případě ke smrti.
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Syndrom CAN můžeme definovat jako nenáhodný děj, který je v dané společnosti nepřijatelný či odmítaný. Současně je preventabilní (tj. lze mu předcházet). Prevence, případně co nejvčasnější zásah je také jednou z „achilových pat“ syndromu CAN. Týrané, zneužívané, případně zanedbávané dítě totiž až na výjimky není zcela odloučeno od okolní společnosti. Lidé, kteří s ním přicházejí běžně do styku, si však často nevšimnou, že něco není v pořádku. Přitom stačí otevřít oči. Týrané, zneužívané či zanedbávané děti často prosí o pomoc – většinou nepřímo, ale na jejich chování, vzhledu a vztazích by člověka mělo něco upoutat. Tyto děti bývají nápadně tiché, nebo naopak velmi agresivní, přehnaně bojácné (například zneužívané děti  reagují nepřiměřeně na dotyk, případně i na pouhé přiblížení dospělého). Upozornit by měly zvláštní fraktury, podvýživa, podlitiny a popáleniny na nezvyklých místech, ... Oči dokořán by měli mít zejména lidé, kteří s dítětem přicházejí často a pravidelně do styku – učitelé, lékaři, ale také ostatní členové rodiny, sousedi... Důležitým zdrojem informací může být také kamarád, který se se svěřeným „tajemstvím“ svěří svým rodičům.

Co bychom si tedy my – dospělí měli vzít za úkol? Dívat se kolem sebe – nebýt k volání o pomoc lhostejní. Dítě, které se od svého okolí místo pomoci dočká jen apatie, nezájmu, nedůvěry, případně obvinění ze lži, trpí dvojnásob. A přitom je často v naší moci syndrom CAN rozeznat.

  

